

回忆录

## 观摩首届全国冰上运动会

1953年2月15日至19日，首届全国冰上运动大会在新建成的哈尔滨市人民体育场召开，这个体育场老百姓叫“八区体育场”。我当时读小学五年级，正放寒假，哥哥给了我一张运动会入场券，送我去观摩首届全国冰上运动会。

八区体育场是一座精心建造的体育场，因其带有欧陆风情的艺术格调，成为当时哈市乃至全国独具特色的体育建筑。儿时我见过最大的操场，也就是我们学校的操场，当见到一万多平方米的八区体育场时，眼睛真有点儿不够用的，一会儿看看赛道，一会儿看看运动场里的花样滑冰场和冰球场，一会儿又看主席台，忙个不停。

当时的气温冷到零下三十多摄氏度，低温并没有阻挡人们观赛的热情，看台上挤满了观众。比赛以东北区、华北区、西北区、中国人民解放军及中国

火车头体育协会为基本参赛单位，比赛共设速度滑冰、花样滑冰和冰球3个冰上项目，共有196名运动员参加了比赛。那时中华人民共和国刚刚成立不久，冰上体育运动还不发达，和后来动辄几千人的比赛规模不可同日而语。

对我这种初见世面的毛头孩子来讲，发生在大会上的许多新鲜事至今还有记忆，特别是花样滑冰运动员画出和平鸽图案的事情。当时我国花样滑冰处于初级阶段，男子选手能完成后一周跳和后来一周跳的选手寥寥无几。当时正处于抗美援朝时期，为表达中国人民反抗侵略、保卫和平的决心，大会特别安排了两位选手向大会作了献礼表演。他们两人在主席台前用冰刀在冰面上分别画了一只和平鸽，引起全场观众轰动。其中一位选手是东北区的田继陈，他是这次冰上运动会花样滑冰

的冠军，后来还被聘到哈尔滨，做过花样滑冰的教练，培养了一大批国家花样滑冰运动员。

大会每天上午比赛之后，都会安排冰上表演，表演的内容有秧歌舞、旱船、侨民的舞蹈表演，还有学生的集体舞表演等。记得大会邀请了苏联滑冰运动员来做表演，有一名速滑运动员在500米短跑道速滑表演中，在离终点不远的弯道滑倒了。不一会儿工作人员就对摔倒处进行了检查，经过现场勘验，是滑道上有个飘来的小绒毛造成的。我们这些在土冰道上蹬“脚滑子”的孩子，初见这样的大世面唏嘘不已，人家滑冰真是了不起，一根小绒毛都很在乎。

当时还有个趣事，华北区代表队竟有三个姓穆的运动员，别人告诉我是穆家三姐弟参赛。78号穆祥雄、93号穆秀珍和95号穆秀兰，他们是中国冰坛赫赫

有名的“穆家军”成员，是泳坛名宿穆成宽的子女，三人都曾在泳坛中获得过好成绩，此次他们参加的都是速度滑冰项目。由于他们游泳基础好，具有极好的腿部力量，因此速度滑冰的成绩也很好，所以能顺利通过选拔代表华北队参赛。遗憾的是，比赛中穆祥雄的冰刀出了问题，最终只获得了第五名，否则以他的实力，很可能会留下一段冰上佳话。此后，穆祥雄专心训练游泳，曾多次打破了100米蛙泳世界纪录，号称“蛙王”。

70年过去了，我国的冰上运动发生了翻天覆地的变化，冰上体育比赛项目在世界各大赛事中更是取得了骄人的成绩，每每回忆起儿时观看的那次冰上运动会，仍然历历在目。冬奥会在即，也预祝我国冰上健儿取得好成绩。

□王清海

老夫老妻

## 老来情书弥足珍贵

人到老年，情书弥足珍贵。

我70岁生日时，老伴儿说要送给我一份珍贵礼物，叫我猜猜看，我猜了好久没有猜出来。她叫我一个人到房间里去慢慢欣赏。我打开一层的红布，惊喜地发现，里面竟是我那时在外地工作时，与她写的两地书信。看着当年那些异地相思的儿女情长，我仿佛又回到了那热烈的初恋。从此后，翻阅旧情书便成了我们的一种特殊的约定。

前段时间，我也给了老伴儿准备了一个惊喜。我到邮局挑了一个精美的贺卡信封，在信里写下了最能代表中国古代爱情的宣言：“山无陵，江水为竭，冬雷震震，夏雨雪，天地合，乃敢与君绝。”并附上宋代词人柳永的名句：“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”

老伴儿看后，笑着在我的背上直捶。这一捶使我们在一年里的不快和烦恼，都烟消云散了。这封情书，也温暖了整整一个冬天。 □郑桂初

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com

感悟生活

## 远去的年味

儿时的我们，从放寒假的那天开始就盼着幸福的日子：过年。不知道期待什么，但总是盼望着，盼望着。真正地准备过年从腊月二十三这天开始，这天的街道，琳琅满目，热闹非凡。街道两旁、马路中间摆满了年货，我想，那就是大人们说的仪式感。一年到头啦，就得置办置办，这才叫辞旧迎新，于是集市上的男女老少伴随着炸年糕的香味，喜庆的年画对联，卖肉的吆喝，热闹极了。

穿新衣，放鞭炮，打灯笼，贴对联，过年的环节我一样都不会缺席。打扫房子时，我的任务是擦洗瓶瓶罐罐，给土墙粉刷一层



《新年好》 □史振亚

父亲母亲

## 老爸省钱记

老爸今年九十有二，耳聋、眼略花，声如洪钟。当年，亲戚送给老妈一台新的全自动洗衣机，搬进家门，硬是被老爸退了：太费水。两年前，我出钱给二老买了新灯，老爸又坚决退货：太耗电。我说，电费我付。老爸说：“不行。”他们家的热水器时常关着，我们做饭洗碗，永远没热水。

三年前的一天，老爸到老年活动室看人家下棋。回家时发现钥匙没带，手机也没带。老爸就爬上隔壁邻居家的院墙，翻进自家院子，打开了虚掩的阳台门进了屋。事后，我和弟弟吓出一身冷汗：“老爸啊，以后再遇到这种情况，可以在邻居家等老妈，或者给我们打电话，或者打电话给开锁公司花钱搞定。您要是摔一跤，可怎么得了？”

我们急得声调都变了。

去年老爸在院子里种了豆角，整个秋天，他天天都看结了多少豆角。钟点工来上班，他指着木扶梯，指挥人家摘高处的豆角。那天，正巧弟弟路过，见此情形，立刻阻止了。老爸得意地讲：“听说今年豆角贵，我今年收了五六斤。”弟弟哭笑不得：“老爸，您省了点儿钱。万一钟点工跌一跤，得不偿失啊。”

每个月的月底，老爸总要打开放着家用钱款的抽屉，算算开销。一次，他得意地对老妈说：“这个月，我们只用了400元。”老妈笑道：“这个月，吃的穿的用的，很多都是儿女送来的，你真以为只用了400元？”

“老小孩儿老小孩儿”，家有如此老爸，如之奈何？ □金凤

婆媳之间

## 儿媳“精致穷”婆婆好苦恼

网上流行一个词叫“精致穷”，是指虽然赚得不多，但也不放弃追求精致的生活。最近，黄女士因为儿媳的“精致穷”苦恼不已。

黄大姐的儿子自己创业，儿媳原先在一家设计公司工作。半年前，儿媳突然辞职，说要专心在家带孩子。黄大姐实在不能理解，儿子尚在创业，经济并不宽裕。儿媳为何放着高工资不拿，偏要在家带孩子。同时，儿子还总让她“不要干涉小辈的生活”。

然而，前段时间，黄大姐儿子的公司资金上出了点儿问题，他们自己手头一分积蓄都没有，只能向黄大姐借。生气归生气，黄大姐还是把所有的积蓄都给了儿子，还找亲戚借了一些钱。

“我这儿急够呛，儿媳却像没事人一样，该逛街逛街，该买名牌包还是照买不误。”黄大姐说。更让黄大姐感到伤心的是，儿子虽然拿了老两口的钱，但儿子还是那句“不要干涉他们的生活”，气得黄大姐再也不想管他们。

其实，年轻人有年轻人的生活方式，他们的“精致穷”，父母或许的确不该干涉。可是，遇到困难了又回过头来啃老，这样双标的生活方式是不是太自私了呢？倾尽所有、透支自己、连累旁人得来的“精致”，还是免了吧。 □余依萍

## 生日祝福

♥2月5日是张名71岁生日，儿子儿媳祝您生日快乐。

♥2月8日是王丽琴75岁生日，家人祝您生日快乐，幸福安康。

**征集** 本版免费刊登生日祝福(年龄在60岁以上)，请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”并发送至15590882367即可。

白土，一天就这样忙碌着度过，母亲总是数落说：我和父亲干活不仔细、不认真，老是给人帮倒忙。每年我总是挡不住美食的诱惑。母亲会早早地发好面，印象中，先要蒸一大锅包子，再蒸几笼小馒头和花卷。又支起油锅炸素丸子、肉丸子、麻花，最后煮肉。家家户户的灶房里都飘出香喷喷的味道，馋嘴的我总是围着锅台转圈圈，这会儿，我都流出口水了。

成年后，年味似乎淡了许多，没有太多的憧憬和期待，更多的是平静和沉稳。每天忙忙碌碌，对年不再重视，不再像儿时那么渴望，不再惊喜万分。

现在过年，除夕之夜，一家

人相聚，喝点小酒，看看春晚，叙叙挣钱的不易，每个人都经历了太多，都在努力寻找自己的那抹暖阳，看到生命曙光在不停地绽放，在别样的年味中感动着。

时至今日，我在慢慢地咀嚼着，年味到底是什么？小时候，年味是穿新衣服的开心，是美食的诱惑，是一群人嘻嘻哈哈地闹腾；成年后，年味是父母期盼在外一年的“小雀儿”赶快归巢，是做好饭菜亲人们围在一起其乐融融、团团圆圆，祝福家人新的一年平安健康，顺顺利利。也许，这就是简单的、远去的年味。

□张玉琴